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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　２

演習問題　２          25 ページ
1.次の微分方程式の一般解を求めよ

(1) x√(1+ y2)dx+ y √(1+x2)dy=0 　　　　　　　解： √(1+x2)+√(1+ y2)=C

  
　変数分離形にするために √(1+ y2)√(1+x2) で割ると

　　　 x

√(1+ x2)
dx+ y

√(1+ y2)
=0

 　積分して 2 倍すると √(1+x2)+√(1+ y2)=C となる

 

(2) xy '=
y (1+ y2)

1+x2 　　　　　　解：　 y 2=
Cx 2

1+(1−C )x 2

　　変数分離形にするために xy (1+ y2) で割ると

　　 dy

y (1+ y2)
= dx

x (1+x2)
    ( 1

y
− y

1+ y2)dy=(1
x
− x

1+ x2)dx

　　２倍して積分すると log( y2

1+ y2 )=C1+ log( x2

1+x2 )     y2

1+ y2=C2
x2

1+x2

        1+ 1

y2 =
1
C2

+ 1

C2 x
2     1

y2 =
1−C2

c2

+ 1

C2 x
2     y2=

C2 x
2

1+(1−C2) x
2

         y 2=
Cx 2

1+(1−C )x 2

 (3) y ' =3e (x +2 y )                           解： y=−1
2

log (C−6 ex)

　　 dy
dx

=3ex+2 y     e−2 y dy=3ex dx  

        積分すると −1
2
e−2 y=C1+3 ex     e−2 y=C2−6 ex     −2 y=log(C2−6 ex)

        解：　 y=−1
2

log (C−6 ex)
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　２

(4) y'=cos(x-y)-cos(x+y)             解：　 y=2 tan−1(Ce−2 cosx )
　　 y '=cosx cosy+sinx siny−(cos x cos y−sin x sin y)=2sin x sin y

      dy
sin y

=2 sin xdx     t=tan
y
2

 とおくと

sin y= 2 t

1+t2
    cos y=1−t2

1+t2
    dy= 2

1+t2
dt であるから 積分すると

∫ 1
sin y

dy=∫ 1+t2

2 t
2

1+t2
dt=∫ 1

t
dt=C1+ log t=C1+ log( tan

y
2
)=∫2sin x dx=−2cos x

tan
y
2
=C2e

−2cos x

(5) (x 2+ y 2)dx +xy dy =0                  解：　  x2(2y2+x2)=C
dy
dx

=−
x 2+ y 2

xy
  同次形であるから y=ux とおく　y'=u'x+u であるから

u +x du
dx

=−u −
1
u

    x du
dx

=−2 u −
1
u

=
−(2 u 2+1)

u
dx
x = −udu

2u2+1
    4 log x+log (2u2+1)=C1     x2(2u2x2+x2)=C2     x2(2y2+x2)=C2

 解：　  x2(2y2+x2)=C

 

(6) (x−y +1) y ' +3x + y−5=0       解：　  (x + y−3)(3x− y−1)=C
(x−y +1)dy +(3x + y−5)dx=0    (xdy +ydx )+(−y +1)dy +(3x−5)dx=0

 (xy)'=xdy+ydx であるから 2 倍して積分すると
2 xy− y 2+2 y+3 x2−10 x=C   これを 2 項の積の形式にするには
A2−B2=(A+B)(A−B) であることに留意して
− y 2+2 y (x +1)−(x +1)2+(x +1)2+3x 2−10x=−(y −x−1)2+4x 2−8x +1
(2x−2)2−( y −x−1)2−3=(x + y −3)(3x− y −1)−3   

解：　  (x + y−3)(3x− y−1)=C
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　２

(7) xy '=√x2+y2 　　　x,y 表示した解：　 Cx 3=( y +√x 2+ y 2)e
y ( y +√x 2+ y 2)

x 2

同次形なので y=ux とおく　 y ' =u +x du
dx

u+x du
dx=√(1+u2)     x du

dx =√(1+u2)−u

dx
x

=
du

√1+u2−u
=(u+√1+u2)du     C1+2log x=u2+2∫√1+u2 du=u2+u√1+u2+log(u+√1+u2)

     I=∫√1+u2du の計算は I=u√1+u2−∫ u
√1+u2

udu

   I−u√1+u2=−∫−1+1+u2

√1+u2
du=−I+∫ 1

√1+u2
du     2 I=u√1+u2+ log (u+√1+u2) となる

媒介変数 u を用いた解： x=C√(u+√1+u2)eu
2+u√1+u2

    y=Cu√C(u+√1+u2)eu
2+u √1+u2

 

x,y 表示した解：　 Cx 3=( y +√x 2+ y 2)e
y ( y +√x 2+ y 2)

x 2

(8) y ' =e (xy ' / y )                          解： y=ex     y= e
Cx

C

y=e t とおくと y '=dy
dx

−et t '  

p=t ' とおいて原式に代入すると e t p=e
x p
y

対数をとって t+ log p=x p     x で微分して    p+ 1
p
dp
dx

=p+x dp
dx

よって ( 1
p
−x ) dp

dx
=0

 p=1/x の場合 t=log x+C1     y=et=C2 x

      検算　 xy '
y

=
xC2

C2 x
=1     C2=e

1=e     y=ex

dp/dx=0 の場合　 p=C1     t=C1 x+C2     y=C3 e
C1 x

      検算　 xy '
y

=x     C1C3
eC1 x

C3 e
C1 x

=C1 x     C3C1 e
C1 x=eC1x     c3C1=1     C3=

1
C1

                           解： y= e
Cx

C
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　２

(9) y '+ y tanx=sin 2 x                解：　 y=−2cos2 x+C cos x

Q1(x )=e∫ tan x dx=e−log cosx= 1
cos x

y
cos x

=C 1+∫ sin 2 x
cos x

dx=C1+∫ 2sin x cos x
cos x

dx=C1−2cos x

解：　 y=−2cos2 x+C cos x

(10)  (1+x2) y '=xy+1                              解：　 y=x+C√1+x2

y '− xy
1+x2=

1
1+x2     Q 1(x )=e

∫ −x
1+ x2 dx

= 1

√1+x2

y

√1+x2
=C1+∫ 1

(1+x2)
3
2

dx=C 1+ x

√1+x2

解：　 y=x+C√1+x2

(11)  2 xy ' + y +(x −1) y 2=0 　　　　　解：　　　 y= 1
C √x+x+1

y '+ y
2x

=−x+1
2 x

y2

ベルヌーイの微分方程式であるから z= y1−2=1
y

 とおく

z=1
y

    z '=−1
y2 y '   z '−

z
2x

=1
2
− 1

2 x
    Q1(x )=e

∫− 1
2 x
dx
= 1

√x
z

√x
=C1+

1
2
∫( 1

√x
− 1
x √x )dx=C1+√x+ 1

√x
    z=C1√x+x+1

解：　　　 y= 1
C √x+x+1
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　２

(12) yy ' 2+2 xy ' − y =0  　　　　　解：　　　 y =±2√C (C +x )
ｙが 0 でない時、原式に y をかけると　 ( yy ')2+2 x ( yy ')− y2=0

z= y
2

2
 とおくと z’=yy’

z ' 2+2 xz '−2 z=0     2 z=z ' 2+2 xz '
これはダランベールの微分方程式であるから p=z’ とおいて　x で微分すると
2p=2pp’+2p+2xp’     2p’(p+x)=0
p’=0 のとき　 p=C1     z=C1 x+C2     z '=C1  
C1

2+2 xC1−2(C1 x+C2)=C1
2−2C2=0   

従って　 C2=
C1

2

2     y2=2 z=2C1 x+C1
2    C1=2C とおくと y 2=4(c x +C 2)

解：　　　 y =±2√C (C +x )

p+x=0 のとき　 z=−x2

2 +C1     y2=−x2+C   従って x 2+ y 2=0  

  x=0 y=0　となるが　前提条件 y=0 でないに反するので解ではない

(13)  (x+1) y ' 2−(x+ y ) y '+ y=0           解：　 y=Cx+ C2

C−1
p=y ‘とおくと (x +1) p 2−(x + y ) p + y =0
x で微分すると p 2+2(x +1) p ’ −(1+ p ) p −(x + y ) p ’ + p =0  

p’ (2x+2−x−y)+p2−p−p2+p=0
p’=0 のとき　 p =C 1     y =C 1 x +C 2

(x+1)C1
2−(x+C1 x+C2)C1+C1 x+C2=C1

2−C1C2+C2=0     C2=
C1

2

C1−1

解：　 y=Cx+ C2

C−1
(2x+2−x− y)=0 の場合 ｙ＝ｘ+２ であるから原式に代入すると

(x+1)12−(x+x+2)1+x+2=1 となるので階ではない

(14)  x + y ' =2 y + y ' 2           解：　  (x −C )2=C −2 y
p=y’ とすると x + p =2 y + p 2   x で微分すると 1+p’=2p+2pp’
p’(2p-1)=-(2p-1) よって p’=-1

p=−x+C1     y=− x
2

2
+C1 x+C2

x+(−x+C1)=(−x2+2C1 x+2C2)+x
2−2C1 x+C1

2¿=2C2+C1
2

2C2=C1−C1
2     2 y=−x2+2C1 x+C1−C1

2=−(x−C1)
2+C1

解：　  (x −C )2=C −2 y
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　２

（15） yy '=x+ y '3            解： x =2 p +
Cp

√(p 2−1)
    y =p 2+2+

C
√(p 2−1)

p=y’ とすると yp=x+ p3   x で微分すると p2+ yp '=1+3 p2 p '

(3 p2− y) p '=p2−1     (3 p2− y) p dp
dy

=p2−1     dy
dp

=
p(3 p2− y)
p2−1

dy
dp

+
py

p 2−1
=

3 p 3

p 2−1
　これは 1 階線型微分方程式であるから Q 1(p )=e

∫ p
p 2−1

dp
=√ p 2−1

Q 1(p ) y =C +∫ 3 p 3

√ p 2−1
=C +∫ 3 p (p 2−1+1)

√ p 2−1

＝C+∫3 p√p2−1 dp+∫ 3 p
√p2−1

dp=C+(p2−1)
3
2+3√p2−1

解： y =p 2+2+
C

√(p 2−1)
    x = yp −p 3=2 p +

Cp
√(p 2−1)

（16） 3 x2 y '=2 x2+ y2      　　　解：   y=x 2+C 3√x
1+C 3√x

x2 で割って　 3 y '=2+ y
2

x2

同次型であるので　y=ux とおくと　y'=u+xu’

3u+3 xu '=2+u2     3 x du
dx

=u2−3u+2     dx
x

= 3du
u2−3u+2

=3du( 1
u−2

− 1
u−1)¿

log x=C1+3( log (u−2)− log (u−1))     x=C2(u−2
u−1)

3

３乗根を取れば

−C 3√ x=u−2
u−1

=1− 1
u−1

    1
u−1

=1+ 3√x    u=1+ 1

1+C 3√x
=2+C 3√x

1+C 3√x

解：　 y=x 2+C 3√x
1+C 3√x
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　3

演習問題　3          29 ページ
次の微分方程式の一般解を求めよ

1..(1+ y 2) y ' ' =2 yy ' 2 　　　　　　　解： y=tan (Ax+B) A B は任意定数
p=y’とおくと p'=p dp

dy
    (1+y2)pp'=2 yp2     (1+y2)

dp
dy

=2 yp

dp
p

= 2 y

1+ y2 dy     log p=C1+ log(1+ y2)     p=C2(1+ y2)     dy
dx

=C2(1+ y2)     tan−1 y=C2 x+C3

解： y= tan(Ax+B) A B は任意定数

2.. ( y2−1)( yy ' '+ y '2)=4 y2 y '2                 解： y=√ x+Ax+B

z= y
2

2
とおくと z '= yy '     z ' '= yy ' '+ y '2 であるから

(2 z−1) z ' '=4 z '2     p=z ' とおくと

(2 z−1) dp
dz

=4 p     dp
p

=4
dz

2 z−1
    log p=C1+2 log(2 z−1)     p=C2(2 z−1)2

dz
dx

=C2(2 z−1)2     dz

(2 z−1)2
=C2dx     1

2 z−1
=C3 x+C4

y2=2 z=1+ 1
C3 x+C4

=
C3 x+C4+1

C3 x+C4

= x+B
x+A

解： y=√ x+Ax+B

3..xyy’’=y’(xy’-y)　　　　　　　　　　解： y=AxB

y =e t とおくと y ' = y dt
dx

    y ' ' = y (( dt
dx

)
2

+
d 2 t
dx 2 ) であるから

xy2(( dtdx )
2

+ d
2t
dx2)−xy2( dt

dx
)

2

+ y2 dt
dx

=0       x d
2t
dx2 +

dt
dx

=0

p =
dt
dx

とおくと x dp
dx

+ p =0       dp
p

=−
dx
x

      log p =−log x +c 1       p =
c 2

x
t=c2 log x+c3       y=e log xc2

ec3=A xB

解： y=AxB
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　3

4.. y ' y ' ' ' −2 y ' ' 2− y ' y ' ' =0                              解： y =Alog (e −x +B )+C
p=y’=dy/dx とおくと y'’ｙ’’’は以下の通りになる

d 2 y
dx 2

=
dp
dx

=
dp
dy

p     d 3 y
dx 3

=
d
dx (p dp

dy )=p d
dy (p dp

dy )=p ((dp
dy

)
2

+ p d 2 p
dy 2 )

原式に代入して整理すると

p 2(p d 2 p
dy 2

−(
dp
dy

)
2

−
DP
dy )=0  p=0　の時、　解 1：y=C

q =
dp
dy

とおくと d 2 p
dy 2

=
dq
dp

q であるから

pq dq
dp

=q 2+q     pdq =(q +1)dp     dq
q +1

=
dp
p

    q +1=C 1 p

q=
dp
dy

=C1 p−1     log(c1 p−1)=C1 y+C2     C1 p=C1
dy
dx

=1+C3 eC1 y     dy
1+C3 eC1 y

=
dx
C1

−C1 e−C1 y dy

C3+e−C1 y
=−C1 dx     log(C3+e−C1 y

)=−C1 x+C4     C3+e−C1 y
=C5(e

−x+C6)

y =
log C 5

−C 1

−(
e −x

−C 1
)−

C 6−C 3

−C 1

=Alog (e −x +B )+C

5.. x2 y ' '=xy '+x3 y '3                 解： y =
1
√2

sin−1(Ax 2)+B

I

t=xy 'とおくと dt
dx

= y '+xy ' 'であるから xy両辺に 'を加えると

x
dt
dx

=2 t+t3=t (t2+2)       dx
x

= dt

t (t2+2)
=(1
t
− t

t2+2 ) dt2
4 log x=log ( t2

t2+2 )+c9       C8 x
4= t2

t2+2
      1

c8 x
4 =1+ 2

t2
    2

t2
=

1−C8 x
4

C8 x
4     t2=2

C8 x
4

1−C8 x
4

C 8=
1

A 2
とおくとt 2=

2 x 4

A 2−x 4
    t =±√2 x 2

√A 2−x 4
    y ' =±√2 x

√A 2−x 4

±
y
√2

−B =∫ x
√A 2−x 4

dx     X 2=A sins とおくと I =∫ 1
2

Acoss
Acoss

ds =
1
2

s =sin−1(Ax 2)

解： y =
1
√2

sin−1(Ax 2)+B
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　  4

４…次の微分方程式の一般解および特異解を求めよ。

（1） yy ' 2+ y ’ (x − y )−x =0 　　　　　　解： ( y −x −C )(x 2+ y 2−C )=0
    因数分解すれば ( yy ’ +x )( y ’ −1)=0
     yy ' +x =0  の場合 ydy +xdx =0     x 2+ y 2=C
     y’-1=0 の場合  dy-dx=0         y-x=C

２） y'4=4 y(xy '−2y)2                     解： y=C2(x−C )2     y= x
4

16
（特異解）

平方根を取れば   y ' 2=2(xy '−2 y )√ y  
 y =u 2 　とおけば　 y ' =2 uu ' であるから

4u2u '2=2u(2xuu '−2u2)=4u2(xu '−u)     u '2=xu '−u
p=u’とおけば p2=xp−u 　x で微分すると 2 pp '=p+xp '−p     p '(2 p−x )=0
p'=0 の場合 p=C1     u=C1 x+C2     C1

2−xC1+C1 x+C 2=0 であるから c2=−C1
2

         y=u2=(Cx−C2)2=C2(x−C )2

2p-x=0 の場合 p= x
2

    u= x
2

4
+C1     x

2

4
−x x

2
+ x

2

4
+C1=0     C1=0

y=u2= x
4

16

（3） 4 xy ' 2=(3 x −1)2 解： ( y −C )2=x (x −1)2

　　平方根を取れば　 2 y ' √x =3 x −1     2 y ' =3√x −
1

√x
2 y =2 x √x −2√x +2C     y −C =√x (x −1)

解： ( y −C )2=x (x −1)2
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　 5

演習問題　５

次の微分方程式の一般解を求めよ。

1.. y ' '−a2 y=sin ax             解： y=Aeax+Be−ax− 1
2a2 sin ax

　一般解　 k2−a2=0     k=a ,−a     y=C1e
ax++C2e

−ax

　特殊解　 y s =c sinax +d cosax と仮定すると

　 y s ' =ca cosax −da sinax     y s ' ' =−ca 2 sinax −da 2 cosax

　 y s ' ' −a 2 y =−ca 2 sinax −da 2 cosax −a 2(c sinax +d cosax )

= −2da 2 cosax −2ca 2 sinax

従って c =−
1

2a 2
    d =0     y s =−

1
2a 2

sinax

別解：ヘビサイドの微分演算子法

  (D2−a2) ys=sinax     ys=
eiax

D2−a2 の虚数部であるから

ys=e
iax 1

(D+ia)2−a2
¿=eiax 1

(D2+i 2aD−2a2)
=− 1

2a2
(cosax+isinax)

ys=− sinax

2a2

  解： y=Aeax+Be−ax− 1
2a2 sin ax
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　  5

2.. y ' ' '− y=xex              解： y =(A +
x 2

6
−

x
3 )e x +e

−
x
2 (B sin √3

2
x +C cos √3

2
x )

　 k3−1=0     (k−1)(k2+k+1)=0     (k−1)((k+ 1
2
)

2

+ 3
4 )=0

一般解　 y =C 1 e x +e
−

x
2 (c 2 sin( √3

2
)x +c 3 cos( √3

2
)x )

特殊解　 y s =e x (ax 2+bx +c ) と仮定する　(両辺に e^x があるので　x^2 の項があるはず)

y s ' =e x (ax 2+(2a +b )x +b +c )     y s ' ' =(ax 2+(4 a +b )x +2a +2b +c )

y s ' ' ' =e x (ax 2+(6a +b )x +6a +3b +c )

( y s ' ' ' − y s )

e x
=ax 2+(6a +b )x +6a +3b +c −(ax 2+bx +c )=6ax +6a +3b     a =

1
6

    b =−
1
3

ys=ex(x2

6 −x
3)    y=(A+ x2

6 −x
3)ex+e

−x
2(B sin √3

2 x+Ccos √3
2 x)

別解：ヘビサイドの微分演算子法

 y ' ' '− y=xex     (D3−1) ys=xe
x     ys=ex( x

(D+1)3−1)=ex( x

D(D2+3D+3))
= ex( x2

6( D
2

3
+D+1))= e

x

6 (x2(1−D−D
2

3
+D2))=ex ( x2

6
− x

3
+ 2

9
)     2

9
ex は一般解に含められる

y s =e x ( x 2

6
−

x
3 )     y =(A +

x 2

6
−

x
3 )e x +e

−
x
2 (B sin √3

2
x +C cos √3

2
x )
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占部　実　著　　微分方程式　　演習問題　  5

3.. x3 y ’’ ’+2 ｙ’ ’+ｘｙ ’−ｙ＝ｘ

　　　　解： y =(A +log x )x +√x (Bsin ( √3
2

log x )+C cos( √3
2

log x ))
   x=e t     t=log x とおくと dy

dx
=dy
dt

1
x

    d
2 y
dx2 = 1

x2(−dydt + d
2 y
dt 2 )

   d3 y
dx3 = 1

x3(d3 y
dt3

−3
d2 y
dt2

+2
dy
dt ) であるから原式に代入して整理する　以後 D= d

dt
とすると

(D3−2D2+2D−1) y=et     (D−1)(D2−D+1) y=(D−1)((D−1
2
)

2

+ 3
4 ) であるから

一般解： y =C 1 e t +e
x
2 (C 2 sin √3

2
t +C 3 cos √3

2
t )

特殊解： y s =
e t

(D −1)(D 2−D +1)
=e t t

D 2−D +1
=e t t (1+D −D 2+D 2)=e t (t +1)

t を x に戻して

y =(A +log x )x +√x (Bsin ( √3
2

log x )+C cos( √3
2

log x ))
4.. u’=v+w+xex  ----------(1)

   v ’=w+u+x    -----------(2)
  w ’ =u +v +xe −x ---------(3)

　解： u=Ae−x+Ce2 x−
ex

2
−

2 x−1
4

−
e−x

18
(3 x2+2 x)

　　　 v=Be−x+Ce2 x−ex (2 x+1)

4
+

2 x−3
4

−
e−x

18
(3 x2+2 x) 　

　　　 w=−(A+B)e−x+Ce2 x−ex (2 x+1)

4
−

(2 x−1)

4
−e−x (3 x2−x−1)

9
　 

S=u+v+w     T=xex+x+xe−x として、(1)+(2)+(3)　すると
dS
dx =2S+T    (D−2)S=T   一般解＝ 3Ce 2 x     (3C とするのはあとの計算を楽にするため）

特殊解＝
T

D−2=ex x
D−1 + x

D−2+e−x x
D−3=−ex(x+1)−

(2x+1)
4 −e−x (3 x+1)

9

よって　 S=3Ce2 x−ex(x+1)−
(2 x+1)

4
−e−x (3 x+1)

9
(1)より u'=S−u+xex     u '+u=S+xex    一般解＝ e −x  
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特殊解＝
1

D+1 (3Ce2 x−ex−
(2 x+1)

4
−e−x (3 x+1)

9 )=Ce2 x−
ex

2
−

2 x+1
4 (1+D)

−e−x (3 x+1)

9D

　　　＝ Ce2 x−
ex

2
−

2 x−1
4

−
e−x

18
(3 x2+2 x)

よって u=Ae−x+Ce2 x−
ex

2
−

2 x−1
4

−
e−x

18
(3 x2+2 x)

(1)より v '=S−v+x     v '+v=S+x   一般解＝ e −x      特殊解＝

1
D+1 (3Ce2 x−ex(x+1)+

(2 x−1)

4
−e−x (3 x+1)

9 )=Ce2 x−ex x+1
2+D

+
2 x−1

4(1+D)
−e−x (3 x+1)

9D

　　　＝ C e 2 x −e x (2 x +1)

4
+

2 x −3
4

−
e −x

18
(3 x 2+2 x )

よって v=Be−x+Ce2 x Ce2 x−ex (2 x+1)

4
+

2 x−3
4

−
e−x

18
(3 x2+2 x)

w=S-u-v=  3Ce2 x−ex(x+1)−
(2 x+1)

4
−e−x (3 x+1)

9

 - (Ce2 x+Ae−x−
ex

2
−

2 x−1
4

−
e−x

18
(3 x2+2 x))

- (Be −x +C e 2 x −e x (2 x +1)

4
+

2 x −3
4

−
e −x

18
(3 x 2+2 x ))

w=−(A+B)ex+Ce2 x−ex (2 x+1)

4
−

(2 x−1)

4
−e−x (3 x2−x−1)

9
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5..     y’’+z=sin x  -----(1)
           y+z’’=cos x ---(2)

解： y=Aex+Be−x+(C− x
4
)cosx+(D+ x

4
)sin x

解： z=−Aex−Be−x+cos x (C−1
2
− x

4
)+sin x (−D+ 1

2
+ x

4
)

1 式を 2 階微分し z'’を代入すると
Y ’ ’ ’ ’ − y =−sin x −cos x

一般解　 k 4−1=(k −1)(k +1)(k 2+1)=0  より
y=Aex+Be−x+Ccos x+Dsin x

特殊解の計算  −sinx −cosx
D 4−1

=
−e ix

D 4−1
 の実数部と虚数部の和であるから

y s=
−eix

D4−1
=−eix 1

(D+i)4−1
=−eix 1

D4+i 4D3+i2 6D2+i3 4D+1−1
=−i e

ix

4D
1

1−i 3
2
D

=−i e
ix

4
x (1+i 3

2
D)

= − 1
4
(i cos x−sin x)(x+i 3

2
)=− 1

4 (−x sinx−3
2
cosx+i(x cosx−3

2
sinx))

=
x sinx

4
− x cosx

4
+ 3

8
cosx+ 3

8
sinx     3

8
cos x   3

8
sin x は一般解に含まれるので省略して

ys=
x sinx

4
− xcosx

4
=√2

4
x sin (x−π

4
)   となる

　検算　 ys '=
√2
4 (sin( x−π

4
)+x cos(x−π

4
))     ys ' '=

√2
4 (2 cos(x−π

4
)−x sin(x−π

4
))

               ys ' ' '=
√2
4 (−3 sin( x−π

4
)−xcos (x−π

4
))     ys ' ' ' '=

√2
4 (−4 cos (x−π

4
)+ x sin(x−π

4
))

よって ys ' ' ' '− ys=
√2
4

(−4 cos (x−π
4

))=−√2(cosxcos π
4

+sinx sin π
4

)=−cosx−sinx ＝右辺

解： y=Aex+Be−x+(C− x
4
)cosx+(D+ x

4
)sin x

　 

y '=Aex−Be−x−Csinx+Dcosx+ √2
4 (sin(x−π

4
)+xcos( x−π

4
)) 　

y ' '=Aex+Be−x−Ccosx−Dsinx+ √2
4 (2cos(x−π

4
)−xsin(x−π

4
))

z−sinx+Aex+Be− x−C cos x−D sin x=−√2
4
x sin(x−π

4
)=− 1

4
x (sinx−cosx)

z=−Aex−Be−x+cos x (C−1
2
− x

4
)+sin x (−D+ 1

2
+ x

4
)
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